

© 2010 г.

Ю.В. ДУБИНИН

УВЕКОВЕЧИВАНИЕ ПАМЯТИ ДЕ ГОЛЛЯ В МОСКВЕ

По решению президентов двух стран 2010 г. объявлен Годом России во Франции и Годом Франции в России. Отношения между нашими странами имеют давнюю традицию. Хотелось бы в этой связи напомнить об одном эпизоде, к которому я сам непосредственно был причастен: рассказать, при каких обстоятельствах именем де Голля была названа одна из площадей Москвы, на которой в дальнейшем был воздвигнут памятник этому выдающемуся государственному деятелю XX в.

Шарль де Голль родился 22 ноября 1890 г., и в 1990 г. во Франции готовились отметить 100-летнюю годовщину этого события. Я в то время был послом СССР в Париже и считал, что эта дата должна была быть отмечена и в нашей стране каким-то особым знаком внимания к памяти де Голля, поскольку он внес огромный вклад в развитие дружбы и сотрудничества двух наших стран. Поэтому в направленных советскому руководству предложениях я высказался, в частности, за то, чтобы его имя было присвоено одной из улиц или площадей Москвы. Предложение неординарное, но оно было принято. По случаю 100-летия со дня рождения де Голля в Москве была проведена целая серия торжественных мероприятий, в том числе с участием министра иностранных дел СССР. Центральным из них стало присвоение имени де Голля площади перед гостиницей «Космос». В мероприятиях приняла участие делегация из Франции во главе с внуком де Голля депутатом Национального собрания Франции П. де Голлем.

В 2000 г., когда приближалась 110-я годовщина со дня рождения де Голля, я в качестве президента – исполнителя Ассоциации друзей Франции обратился 18 июня к мэру Москвы Ю.М. Лужкову с письмом, привлекавшим его внимание к этой дате: «С именем де Голля связано заключение союзного договора между СССР и Францией в 1944 г., выход Франции из военной организации НАТО, начало взаимодействия двух наших стран на поприще разрядки и создания Большой Европы. Во время визита в Советский Союз в 1966 г. де Голлю была предоставлена исключительная возможность обратиться к москвичам с балкона Моссовета.

В честь 100-летия со дня его рождения именем де Голля была названа одна из площадей Москвы. В этом году по инициативе Ассоциации друзей Франции впервые на русском языке были изданы «Мемуары надежд» де Голля.

По мнению Ассоциации друзей Франции было бы желательно по случаю 110-й годовщины установить на площади, носящей его имя, памятник де Голлю. В Париже в этом году памятник де Голлю будет установлен на Елисейских полях. Такой жест со стороны России был бы не только проявлением уважения к памяти выдающегося француза, но и демонстрацией нашей приверженности курсу дружбы и сотрудничества с Францией, основы которого были заложены при его прямом участии. МИД

Дубинин Юрий Владимирович – профессор Московского государственного института международных отношений (университета), Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР во Франции (1990–1991 гг.), Заслуженный работник дипломатической службы РФ.



идею поддерживает. Открытие памятника можно было бы приурочить к какому-либо крупному событию в российско-французских отношениях, лучше всего российско-французской встрече на высшем уровне”.

Эту инициативу я обсудил с А.А. Авдеевым, занимавшим в то время пост первого заместителя министра иностранных дел (сейчас он министр культуры России). А.А. Авдеев отнесся к этой инициативе с полным одобрением, тут же позвонил заместителю мэра Москвы И.Н. Орджоникидзе. У него я также нашел поддержку, письмо передал Ю.М. Лужкову. В итоге предложение было принято, сооружение памятника поручили З.К. Церетели. Памятник де Голлю был создан быстро, но его установку задерживали. Поэтому я написал 21 января 2004 г. письмо Президенту РФ В.В. Путину. Рассказав об инициативе Ассоциации друзей Франции, я проинформировал его, что памятник создан и готов к установке: “Ассоциация друзей Франции полагает, что этот памятник желательно открыть президентами России и Франции, тем более что Ж. Ширак является наследником и продолжателем политического курса де Голля, одним из центральных элементов которого было сотрудничество наших двух стран. В связи с этим ассоциация обращается к Вам, уважаемый Владимир Владимирович, с просьбой рассмотреть возможность проведения такой акции по случаю одного из ближайших визитов в нашу страну президента Ж. Ширака”. Письмо было передано ближайшим помощникам президента.

Соответствующее решение президентом было принято.

В начале мая 2005 г. я получил от Г.Л. Мурадова – руководителя Департамента международных связей правительства Москвы – приглашение участвовать вместе с группой членов Ассоциации друзей Франции в открытии памятника де Голлю на площади его имени. Открытие состоялось 9 мая 2005 г., что особо подчеркивало роль генерала де Голля в боевом содружестве наших стран в годы Второй мировой войны. Памятник открыл мэр Москвы. Торжество прошло в присутствии В.В. Путина и Ж. Ширака.

Добавим: де Голль на сегодня – единственный из лидеров антигитлеровской коалиции, имя которого монументально увековечено в столице нашей Родины.